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援 中旬

一、成本法的含义及适用范围

1援 成本法的含义。成本法是指在长期股权投资持有期
间，长期股权投资的账面价值始终保持按其初始投资成本计

量的方法，即在一般情况下长期股权投资的成本按原始金额

计量，一直保持不变。

2援 适用范围。
（1）投资企业能够对被投资企业实施控制的长期股权投

资。这里所指的控制分两种情形：投资企业直接拥有被投资企

业 50%以上的表决权资本；投资企业虽然直接拥有被投资企
业 50%或者以下表决权资本，但具有实质控制权（通过章程或
协议对被投资企业的财务、经营决策、人事任免有控制权的）。

（2）投资企业对被投资企业不具有共同控制或重大影响，
并且在活跃市场中没有报价，公允价值不能可靠计量的长期

股权投资。

二、成本法的核算

1援 核算理论。根据《企业会计准则第 2 号———长期股权

投资》的规定，成本法的投资收益核算取决于两个方面：一是

被投资企业宣告发放现金股利或分派利润；二是投资后被投

资企业实现的净利润。现行会计准则同时规定了成本法核算

的基本理论：当投资企业从被投资企业分回的现金股利超过

其投资后产生的累积净利润，应冲减长期股权投资成本；如果

投资企业从被投资企业分回的现金股利小于投资后产生的累

积净利润，则应将以前年度冲减的长期股权投资成本予以转

回，转回多少需通过计算确定。

2援 具体核算方法。
（1）设置账户科目。可设置“长期股权投资———成本”、“应

收股利”、“投资收益”科目。

（2）确定账务处理时间。只有当被投资企业宣告发放现金
股利时，投资企业才进行账务处理，其他一律不做账务处理。

（3）计算应收股利。应收股利=被投资单位宣告发放的现
金股利伊持股比例，记入“应收股利”账户借方。
（4）计算应冲减的投资成本。冲减或恢复长期股权投资成

本=（投资后到本年末为止累计发放的现金股利原投资后到上
年末为止累计实现的净利润）伊持股比例，将计算结果与以前

年度冲减的长期股权投资成本进行比较。如果冲减或恢复长

期股权投资成本原以前年度冲减的长期股权投资成本跃0，则
继续冲减成本，冲减金额为计算值，记入“长期股权投资”账户

贷方；如果冲减或恢复长期股权投资成本原以前年度冲减的
长期股权投资成本约0，则恢复长期股权投资成本，把以前冲
减的长期股权投资成本全部恢复，记入“长期股权投资”账户

借方。

（5）计算投资收益。根据（3）、（4）的计算结果以及借贷平
衡原则倒挤出投资收益。

3援 举例说明。
例：甲公司在 1998年 1月 1日投资 100万元持有乙公司

10%的股份，乙公司于 1998年、1999年、2000年、2001年分别
实现净利润 100万元、200万元、300万元、50万元，乙公司各
年 4月 1日发放的现金股利依次为 50万元、200万元、300万
元、400万元，2001年末将该股份以 150万元转让出去。

1998年 1月 1日取得股份，会计分录为：
借：长期股权投资———成本 100
贷：银行存款 100

1998年 4月 1日宣告发放现金股利，会计分录为：
借：应收股利 5
贷：长期股权投资———成本 5

1999年 4月 1日宣告发放现金股利，冲减或恢复长期股
权投资成本=（投资后到本年末为止累计发放的现金股利原投
资后到上年末为止累计实现的净利润）伊持股比例原以前年度
冲减的长期股权投资成本=（50+200原100）伊10%原5=10（万
元）跃0，所以应继续冲减长期股权投资成本 10 万元，会计分
录为：

借：应收股利 20
贷：长期股权投资———成本 10
投资收益 10

2000年 4月 1日宣告发放现金股利，冲减或恢复长期股
权投资成本=（投资后到本年末为止累计发放的现金股利原投
资后到上年末为止累计实现的净利润）伊持股比例原以前年度
冲减的长期股权投资成本=（50+200+300原100原200）伊10%原
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（5+10）=10（万元）跃0，所以应继续冲减长期股权投资成本 10
万元。会计分录为：

借：应收股利 30
贷：长期股权投资———成本 10
投资收益 20

2001年 4月 1日宣告发放现金股利，冲减或恢复长期股
权投资成本=（投资后到本年末为止累计发放的现金股利原投
资后到上年末为止累计实现的净利润）伊持股比例原以前年度
冲减的长期股权投资成本=（50+200+300+400原100原200原
300）伊10%原（5+10+10）=10（万元）跃0，所以应继续冲减长期
股权投资成本 10万元。会计分录为：

借：应收股利 40
贷：长期股权投资———成本 10
投资收益 30

2001年年末转让投资时：
借：银行存款 150
贷：长期股权投资———成本 65
投资收益 85

三、现行成本法存在的缺陷

分析可知，成本法在实际应用中存在以下缺陷：

1援 成本法的理论与实际应用相冲突。成本法要求在长期
股权投资持有期间，在不存在减值的情况下应保持其账面价

值保值不变，也就是说，“长期股权投资”账户金额应保值不

变，但在实际应用中却不是这样。成本法的实际账务处理与其

理论相冲突，现行会计准则规定按成本法核算时，长期股权投

资的成本一直处于变动状态，这就使得成本法的理论与其实

际应用存在一定的偏差。

2援 计算复杂繁琐。一般长期股权投资时间较长，计算收
益时还要考虑到以前年度冲减或恢复的成本，一旦中间某一

年度的计算结果出错，就可能影响到以后年度投资收益的计

算。其工作量大，出错率较高，特别是对初学者来说，冲减成本

的同时还要考虑成本的恢复，计算时容易发生混淆。

3援 缺乏实用性。一项投资在初始投资时成本就已确定，
如果按现行会计准则计算，其成本一直处于变动状态，而领导

决策者考虑的只是初始投资成本与回报的投资收益有多少，

在进行投资决策的时候并没有考虑成本变化，因此计算出来

的成本变化无法在决策中起到作用。

4援 可能误导判断决策。在例 2中，如果 1999年亏损为 50
万元，发放现金股利不变，则依据现行会计准则的规定来计

算，其会计分录为：

借：应收股利 30
投资收益 5
贷：长期股权投资———成本 35

我们从此会计分录可以看出，当年由于该投资引入的现

金流量为+30万元，现金流量表中体现为现金的流入；而投资
收益却为-5万元，而利润表中表现为亏损，形成利润的抵减
项。这样投资者依据现金流量和投资收益做决策时，会形成截

然不同的判断决策，使报表使用者形成错觉，不便于决策工作

的开展。

四、改进建议

针对以上缺陷，笔者认为应对长期股权投资成本法的核

算进行改进，寻找一种简化的方法来核算长期股权投资。在采

用成本法时可具体按以下方法进行核算：只有在被投资单位

宣告发放现金股利时按应收的股利金额来确认投资收益，不

考虑取消应冲减投资成本的计算。如果按照这种简化的成本

法来核算，则例 2的会计处理如下：
1998年 4月 1日宣告发放现金股利时，会计分录为：
借：应收股利 5
贷：投资收益 5

1999年 4月 1日宣告发放现金股利时，会计分录为：
借：应收股利 20
贷：投资收益 20

2000年 4月 1日宣告发放现金股利时，会计分录为：
借：应收股利 30
贷：投资收益 30

2001年 4月 1日会计分录为：
借：应收股利 40
贷：投资收益 40

2001年年末转让投资时：
借：银行存款 150
贷：长期股权投资———成本 100
投资收益 50

通过以上分析可得出以下结论：

现行会计准则下计算的投资收益=10+20+30+85=145
（万元），则由于该投资行为导致企业的现金流为 145万元。

简化的成本法计算结果为：投资收益=5+20+30+40+50=
145（万元），则由于该投资行为导致企业的现金流也为145
万元，可见两者计算结果是一致的。

通过以上分析，笔者认为现行计算方法过于复杂，若采用

简化的成本法核算，则计算简单、便于操作，特别是对于初学

者来说通俗易懂，更容易掌握。
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